

前 言

——我们的共同记忆与理想

2007-08-28是中国科学院暨香港中文大学地球信息科学联合实验室成立 10周年的纪念日,曾经在实验室学习与工作过的学生与学者从国内外回到香港中文大学未圆湖畔,报告自己的研究进展,以学术研讨会的形式展现我们的共同记忆与理想。专栏收集的论文是研讨会中的部分报告,以此形成我们 10周年纪念的成果之一。

10年前,正值香港特别行政区回归祖国之际,在中国科学院与香港中文大学领导的大力支持下,在杨振宁院士与陈述彭院士等著名科学家的悉心指导下,来自中国科学院遥感应用研究所与地理科学与资源研究所国家重点实验室的科学家们和香港中文大学的学者共同推动了地球信息科学联合实验室的建设。纪念日上,中国科学院与国家自然科学基金委员会的领导亲临中文大学指导,路甬祥院长与李国章校长主持了联合实验室的成立典礼,路院长对于实验室的发展提出了殷切期望,实验室学术委员会主任陈述彭院士以“优势互补,比翼齐飞”为题作了精彩发言,具体地指明了实验室的发展方向。

联合实验室成立 10年来,中国科学院的学者在郭华东教授、周成虎教授、邵芸教授的带领下,与香港中文大学的学者们共同组织了一系列科学试验,包括香港首次雷达航空遥感地质调查、首次彩红外航空遥感环境调查、香港卫星影像地图集的编制、香港卫星遥感地面站的应用试验等代表性研究计划,快速提升了香港地区遥感科学的发展水平。由于这些成果,国家科技部以联合实验室为基础设立了国家遥感中心香港基地,联合国亚太经社会遥感、卫星导航与 GIS 区域工作组也以联合实验室作为其香港联络处,国家“863”计划批准了虚拟地理环境研究和建设香港卫星遥感地面站第一期工程等相关项目。

联合实验室 10周年庆祝活动主要有 3项,第 1项是香港卫星遥感地面站第 2期工程(霍英东遥感科学馆)的隆重奠基;第 2项是学术研讨会,第 3项是国家航天局孙来燕局长访问中文大学。可以预期,霍英东遥感科学馆的落成将为中国热带亚热带季风环境遥感提供一个国际化的学术交流与合作平台;学术研讨会将增强实验室与各方面已经建立的学术网络;国家航天局领导的访问将为香港参与国家的航天科技活动打开更多的通道,其中一个最重要成果就是香港卫星遥感地面站的第 3期工程将在香港特区政府创新科技署与国家航天局的共同支持下于 2008年春天启动,为参与接收中国遥感卫星发回的图像提供保障。

路甬祥院长最近再次访问香港中文大学,指出联合实验室的健康发展得益于中文大学“结合传统与现代,融会中国与西方”的办学理念,鼓励我们深化合作,争取更大成绩。我们相信,依据香港回归祖国的“天时”以及其国际化的“地利”,加上联合实验室开放环境带来的“人和”,我们将争取更好的成绩,促进香港与内地科技队伍的融合,共同参与国际交流与合作。

林 琦,黄 波

2007年 12月 26日